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1.1 ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
 
 
Ιστορικό ίδρυσης – προσανατολισμός του Τμήματος  
 
 
Η σπουδή και η έρευνα της φιλοσοφίας υπήρξαν πρωταρχική μέριμνα του 
ιδρυτικού διατάγματος της Φιλοσοφικής Σχολής, η οποία στον Προσωρινό 
Κανονισμό της (1837) ονομάστηκε «Σχολή της φιλοσοφίας και της άλλης 
εγκυκλίου παιδείας»· στο διάταγμα του 1837 προβλεπόταν ο διορισμός 
τακτικού καθηγητή Φιλοσοφίας, θέση που κατέλαβε ο Νεόφυτος Βάμβας, ο 
οποίος έγινε και ο πρώτος Σχολάρχης της Φιλοσοφικής Σχολής. Έκτοτε, η 
φιλοσοφία συνέχισε να θεραπεύεται αδιάλειπτα στο Ε.Κ.Π.Α. Το 1984, το 
«Τμήμα Φιλοσοφικόν» εντάχθηκε ως «Τομέας Φιλοσοφίας» στο νεοσυσταθέν 
τότε Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.). Από την 
πλήρη κατάτμηση του Τμήματος αυτού (προηγήθηκε η ίδρυση αυτοδύναμου 
Τμήματος Ψυχολογίας το 2013), το 2019, προήλθε το νέο αυτοδύναμο Τμήμα 
Φιλοσοφίας, το οποίο αποτελεί φυσικό διάδοχο του «Τομέα Φιλοσοφίας» του 
Τμήματος Φ.Π.Ψ. Το νέο Τμήμα Φιλοσοφίας του Ε.Κ.Π.Α ιδρύθηκε με τον 
ν. 4589/2019 (άρθρο 16) (ΦΕΚ 13/Α/29.01.2019). Δέχθηκε φοιτητές και 
φοιτήτριες για πρώτη φορά το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020.  

 
Αποστολή του Τμήματος είναι η καλλιέργεια και η προαγωγή του 
φιλοσοφικού στοχασμού μέσω της διδασκαλίας και της έρευνας, η εκπαίδευση 
ικανών επιστημόνων στην έρευνα και στη διδασκαλία της φιλοσοφίας, καθώς 
και η άρτια επιστημονική κατάρτισή τους για την επιστημονική και 
επαγγελματική τους σταδιοδρομία και εξέλιξη. Επίσης, στόχος του Τμήματος 
είναι να συμβάλλει στην καλλιέργεια της φιλοσοφικής και ανθρωπιστικής 
παιδείας. Το Τμήμα Φιλοσοφίας προσφέρει (α) Προγράμματα Προπτυχιακών 
Σπουδών, (β) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (1 Π.Μ.Σ. με τρεις 
κατευθύνσεις, 1 Διατμηματικό Π.Μ.Σ. και 1 Διιδρυματικό Π.Μ.Σ.), (γ) 
Διδακτορικές Σπουδές, καθώς και τη δυνατότητα για (δ) Μεταδιδακτορική 
Έρευνα 

 
Το Τμήμα Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
απονέμει τους τίτλους του ΠΜΣ «Φιλοσοφία». 
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1.2 ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ «ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ» 
 
α) Δομή και Όργανα (γενικά)  
 
(Συνοπτική παρουσίαση - Λεπτομέρειες για τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες των 
κατωτέρω οργάνων περιλαμβάνονται στον Κανονισμό λειτουργίας του ΠΜΣ.) 
 
Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 
είναι: 
 
Σε επίπεδο Ιδρύματος 
 

 Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών  
 Η Σύγκλητος. 

 
Σε επίπεδο Τμήματος  
 

 Η Συνέλευση του Τμήματος.  
 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) 
 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. 

 
Σε επίπεδο Γραμματείας 
 

 Η Γραμματεία του Τμήματος  
 Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. (εξωτερικοί συνεργάτες 

γραμματειακής και διοικητικής υποστήριξης, υπό την 
επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος) 

 
 
β) Οργάνωση και Διοίκηση του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» 
 
Διεύθυνση 
Διευθυντής: Γεώργιος Αραμπατζής, Καθηγητής 

Αναπληρώτρια Διευθύντρια: Βάνα Νικολαΐδου-Κυριανίδου, Καθηγήτρια 

Συντονιστική Επιτροπή  

Γεώργιος Αραμπατζής, Καθηγητής 
Βάνα Νικολαΐδου-Κυριανίδου, Καθηγήτρια 

Γεώργιος Πολίτης, Καθηγητής 
Ευάγγελος Πρωτοπαπαδάκης, Αναπ. Καθηγητής 
Γεώργιος Στείρης, Καθηγητής 



~ 8 ~ 
 

 

Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.  
 
Η Γραμματεία του Τμήματος Φιλοσοφίας είναι αρμόδια για τη γραμματειακή 
και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ., το οποίο προσλαμβάνει επιπλέον, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες που 
βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος. Έτσι 
συγκροτείται η Ακαδημαϊκή Γραμματεία του ΠΜΣ «Φιλοσοφία», στην οποία 
απευθύνονται οι φοιτητές για τα πλείστα φοιτητικά θέματα.  
 
Γραφείο Ακαδημαϊκής Γραμματείας:  
Φιλοσοφική Σχολή, Γραφείο 641, όροφος 6ος - Πανεπιστημιούπολη – 15703 
– Ιλίσια.  
 
Τηλεφωνική επικοινωνία: στο 210 72 77678 και στους τηλεφωνικούς 
αριθμούς/ειδίκευση που αναρτώνται στη ρουμπρίκα «Επικοινωνήστε μαζί 
μας» της ιστοσελίδας του ΠΜΣ, σε συγκεκριμένες ώρες και μέρες που 
γνωστοποιούνται στο κοινό με τον ίδιο τρόπο. 
 
Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
 για τις ειδικεύσεις "Ιστορία της Φιλοσοφίας και των Ιδεών" και 
"Πολιτική Φιλοσοφία" :  

secr-philosophymaster@philosophy.uoa.gr 
 για την ειδίκευση "Εφαρμοσμένη Ηθική" :  
secr-appliedethics@philosophy.uoa.gr 
 
Ιστότοπος:  

http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/ 
 
*Για ζητήματα που δεν μπορούν να διεκπεραιωθούν με ηλεκτρονική 
αλληλογραφία ή/και τηλεφωνικά, η Γραμματεία εξυπηρετεί 
φοιτήτριες/φοιτητές και κοινό κατόπιν προγραμματισμένου ραντεβού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/
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γ) Ιστορικό ίδρυσης και λειτουργίας 
 
Το Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας του Ε.Κ.Π.Α. οργάνωνε 
και λειτουργούσε από το ακαδημαϊκό έτος 1999-2000 Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Φιλοσοφία με τις κατευθύνσεις «Συστηματική 
Φιλοσοφία» και «Ιστορία της Φιλοσοφίας», δυνάμει της υπ’ αριθμόν 
Β7/157/21.4.1999 υπουργικής απόφασης (ΦΕΚ 650/17.5.1999). 
 
Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005 στις υφιστάμενες προσετέθη η 
κατεύθυνση «Ηθική», σύμφωνα με την υπουργική απόφαση 147445/Β7 (ΦΕΚ 
1920/24.12.2004), η οποία και αντικατέστησε την παλαιότερη. 
 
Με την αντικατάσταση της υπουργικής απόφασης υπ’ αριθμ.: 
Β7/157/21.4.1999 (ΦΕΚ 650/τ.Β΄/17.5.1999), όπως αντικαταστάθηκε με τις 
υπ’ αριθμ.: Β7/147445 (ΦΕΚ 1920/τ. Β΄/24.12.2004), Β7/118034 (ΦΕΚ 
214/τ.Β΄/22.2.2007), Β7/36928/24−03−2008 (ΦΕΚ 579/τ.Β΄/04−04−2008) και 
Β7/13623/23−03−2009 (ΦΕΚ 583/τ.Β΄/31−03−2009) υπουργικές αποφάσεις, 
που αφορά στη λειτουργία Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο 
«Φιλοσοφία» λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 (ΦΕΚ 906/ τ. Β’ 
/19.06.2015)  αναμορφωμένο σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης αυτής 
και του Ν. 3685/2008. Το νέο ΠΜΣ για πρώτη φορά λειτούργησε έτσι με 
δίδακτρα. 
 
Το 2020 το ΠΜΣ «Φιλοσοφία» προχώρησε σε αναμόρφωση (ΦΕΚ Τεύχος B’ 
2980/20.07.2020) μετά και από τον καταμερισμό του παλαιού Τμήματος 
Φιλοσοφίας – Παιδαγωγικής – Ψυχολογίας σε Τμήμα Φιλοσοφίας και 
Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Το ΠΜΣ «Φιλοσοφία» 
εντάχθηκε στο νεοσυσταθέν τμήμα Φιλοσοφίας. 
 
Το  Ακαδημαϊκό  έτος  2020-2021,  το  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών Σπουδών 
«Φιλοσοφία», του Τμήματος Φιλοσοφίας ξεκίνησε να λειτουργεί, για πρώτη 
φορά, με ενεργές και τις τρεις σημερινές ειδικεύσεις του: την ειδίκευση  
«Ιστορία  της  Φιλοσοφίας  και  των  Ιδεών»,  που  διαδέχθηκε  την  παλαιότερη  
«Ιστορία  της  Φιλοσοφίας»,  την  ειδίκευση «Πολιτική Φιλοσοφία», που 
λειτούργησε, για πρώτη φορά, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 (ΦΕΚ 
Τεύχος Β’ 4112/20.09.2018) και πλέον, την ειδίκευση «Εφαρμοσμένη  
Ηθική», μετά από σχετική αναμόρφωση του Κανονισμού του (ΦΕΚ Τεύχος B’ 
2978/20.07.2020).  
 
Το 2021, το ΠΜΣ προχώρησε στην τροποποίησή του ώστε να παρέχει και 
αγγλόφωνη εκπαίδευση. Το πρόγραμμα των μαθημάτων της αγγλικής 
ειδίκευσης διαμορφώνεται κατά το πρότυπο της ελληνικής κατεύθυνσης 
«Ιστορία της Φιλοσοφίας και των Ιδεών» ως εξής: History of Philosophy and 
Ideas (ΦΕΚ Τεύχος B’ 5686/07.12.2021). 
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Το Ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 το ΠΜΣ προχώρησε σε τροποποίηση του 
Κανονισμού του, ο οποίος επικαιροποιήθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ν. 4957/22 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών 
του ΕΚΠΑ (Απόφαση της 13ης συνεδρίας της Συγκλήτου της 17ης-7-2023). 
 
δ) Στοχοθεσία 
 
Μέσω του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» καλύπτεται ένα ευρύ φάσμα της σύγχρονης 
επιστήμης της φιλοσοφίας. Η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης εντασσόμενης στο ευρύτερο επιστημονικό πεδίο της φιλοσοφίας 
καθώς και των προσφερόμενων ειδικεύσεων αποτελεί τον σκοπό του 
Προγράμματος.  
 
Ενδεικτικά, στους κατόχους του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών επιδιώκει 
να προσφέρει: 
α. επιστημονική εξειδίκευση στη φιλοσοφία και δυνατότητα συνέχισης των 
σπουδών προς απόκτηση διδακτορικού διπλώματος. 
β. ερευνητικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να συνεισφέρουν στην παραγωγή 
νέας γνώσης στα σχετικά πεδία, και  
γ. επαγγελματικές γνώσεις, δεξιότητες και κριτήρια, ώστε να μπορούν να 
αντεπεξέρχονται στις νέες, πολυσύνθετες απαιτήσεις του σύγχρονου 
εκπαιδευτικού έργου.  
 
Με την κατάρτιση εξειδικευμένων επιστημόνων στους τομείς των 
προσφερόμενων ειδικεύσεων καλύπτονται αιτήματα και ανάγκες του 
σύγχρονου επιστημονικού και εκπαιδευτικού χώρου. Έτσι, το ΠΜΣ 
συμβάλλει τόσο στην επιστημονική κατάρτιση των σπουδαστών όσο και στη 
διεύρυνση των επαγγελματικών τους προοπτικών. 
 
ε) Ευρύτερα μαθησιακά αποτελέσματα 
 
Το Πρόγραμμα Σπουδών του ΠΜΣ «ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ» πληροί τις προδιαγραφές 
που αντιστοιχούν στο Επίπεδο 7 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων. 
Συγκεκριμένα: 
-Χορηγεί Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Φιλοσοφία, με τις εξής 
ειδικεύσεις:  
1. «Ιστορία της Φιλοσοφίας και των Ιδεών»  
2. «Πολιτική Φιλοσοφία»  
3. «Εφαρμοσμένη Ηθική»  
 
-Για την απόκτηση του ΔΜΣ απαιτούνται 120 πιστωτικές μονάδες (ECTS).   
 
 
-Οι γνώσεις, οι ικανότητες και οι δεξιότητες που επιδιώκεται να αποκτούν οι 
φοιτητές του ΠΜΣ κατά τη διάρκεια, και με την ολοκλήρωση, των σπουδών  
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τους εναρμονίζονται προς το πλαίσιο μαθησιακών αποτελεσμάτων του 
Επιπέδου 7. Έτσι, οι απόφοιτοι του ΠΜΣ Φιλοσοφία αναμένεται: 
 

• να διαθέτουν αυξημένη εξειδίκευση στο γνωστικό πεδίο εστίασης της 
κατεύθυνσης μεταπτυχιακών σπουδών που επέλεξαν μεταξύ των 
προσφερόμενων του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» 

 
• να έχουν εμπεδώσει τις αρχές, θεωρίες και μεθοδολογίες του 

γνωστικού πεδίου της φιλοσοφίας, καθώς και της διασύνδεσής του με 
άλλους γνωστικούς τομείς, ανάλογα με την ειδίκευση που επέλεξαν 

 
• να ακολουθούν τις εξελίξεις αιχμής στο πεδίο της φιλοσοφίας 

διαβάζοντας κριτικά τη σχετική σύγχρονη, πρωτογενή και 
δευτερογενή, βιβλιογραφία  
 Ειδικότερα, να δύνανται να αξιολογούν, να ερμηνεύουν και να 
προωθούν επιστημονικές φιλοσοφικές έρευνες και μελέτες 

 
• Να διαθέτουν μεγάλη εμπειρία στη σύνταξη επιστημονικών δοκιμίων 

και στη διεξαγωγή έρευνας στο πεδίο της φιλοσοφίας 
 Ειδικότερα, να εφαρμόζουν με πρωτοτυπία τις αποκτηθείσες 
γνώσεις στις φιλοσοφικές εργασίες και έρευνές τους, με κριτικό και 
δημιουργικό τρόπο, 
 να τεκμηριώνουν τις θέσεις τους με εξειδικευμένες πληροφορίες 
και επιχειρήματα, 
 να μην παρεκκλίνουν, στο πλαίσιο της ερευνητικής τους 
δραστηριότητας, από την επιστημονική/ερευνητική δεοντολογία. 

 
• Να μεταδίδουν τις γνώσεις τους σε εξειδικευμένο ή μη κοινό με 

ακρίβεια, όντας σε θέση να διασαφηνίσουν τα λεγόμενά τους με 
επάρκεια και να αξιολογήσουν την πρόσληψή τους. 
 Ειδικότερα, ασκώντας εκπαιδευτικό έργο, να δύνανται να 
διδάξουν φιλοσοφικά μαθήματα και σεμινάρια σε δημόσιους και 
ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς και πολιτισμικούς φορείς και να 
αναλάβουν την ευθύνη διαμόρφωσης αντίστοιχου εκπαιδευτικού 
υλικού. 
 Να αναπτύξουν δεξιότητες δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων 
της επιστημονικής έρευνας στο ευρύ κοινό και επικοινωνίας με αυτό. 

 
 Να επιμελούνται φιλοσοφικές δράσεις και πρωτοβουλίες (π.χ. 
συνέδρια). 
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 Να διευθύνουν άλλες διαδραστικές εκδηλώσεις και δράσεις μη 
τυπικής εκπαίδευσης στην ειδικότητά τους (π.χ. σεμινάρια). 

 
• Να αναπτύσσουν με αυτονομία τις γνώσεις και τις ικανότητές τους στο 

πεδίο της φιλοσοφίας σε υψηλό επίπεδο και σε βάθος χρόνου.  
 

• Να εφαρμόζουν με επαγγελματισμό τις εξειδικευμένες γνώσεις και 
ικανότητες που απέκτησαν, αναπτύσσοντας παράλληλα την ικανότητά 
τους στη διαχείριση κρίσεων και την αντιμετώπιση απρόβλεπτων 
ζητημάτων. 
 Ειδικότερα, να αντεπεξέρχονται στις νέες πολυσύνθετες 

απαιτήσεις παραγωγής νοημάτων και αξιολόγησης των 
επιστημονικών–τεχνολογικών εξελίξεων και κινδύνων, που 
συνυφαίνονται τόσο με το εκπαιδευτικό έργο στον κλάδο της 
φιλοσοφίας, όσο και με την παροχή υπηρεσιών συμβούλου. 

 Να διαχειρίζονται, με βάση τον ορθό λόγο και τα υφιστάμενα πραγματικά 
δεδομένα, αντικρουόμενες απόψεις και διαμάχες για αμφιλεγόμενα 
ζητήματα από τον χώρο της φιλοσοφίας. 

• Να αποκτήσουν τα εφόδια για άσκηση ερευνητικής δραστηριότητας 
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και την υποδομή για να συνεχίσουν τις 
σπουδές τους σε διδακτορικό επίπεδο στην Ελλάδα και το εξωτερικό 
στον χώρο της φιλοσοφίας. 

 
Έλεγχος μαθησιακών αποτελεσμάτων 
 
Μέσω των διδασκόμενων μαθημάτων, της διαμόρφωσης φοιτητοκεντρικού 
περιβάλλοντος μάθησης, της ενθάρρυνσης ερωτήσεων και συζητήσεων, της 
παροχής συμβουλευτικής στήριξης, των εξετάσεων και της συγγραφής 
επιστημονικών εργασιών, της αξιολόγησης, των ευκαιριών κινητικότητας που 
προσφέρονται στους φοιτητές, της συγκέντρωσης στατιστικών στοιχείων, το 
διοικητικό/διδακτικό προσωπικό του ΠΜΣ φροντίζει, στο μέτρο των 
αρμοδιοτήτων του, να εργάζεται για την επίτευξη των προσδοκώμενων 
μαθησιακών αποτελεσμάτων. 
 
Το ΠΜΣ «Φιλοσοφία» θα επαναπροσδιορίζει/συμπληρώνει τις ανωτέρω 
επιδιώξεις ή/και τις μεθόδους εφαρμογής και ελέγχου των αποτελεσμάτων αν 
διαπιστωθεί ότι ορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα δεν επιτυγχάνονται ή δεν 
μοιάζουν εφικτά στο πλαίσιο του προκαθορισμένου φόρτου εργασίας και 
χρόνου σπουδών του εκάστοτε Προγράμματος Σπουδών του. 
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Επαγγελματικές Προοπτικές 
 
Συνοψίζοντας, οι κάτοχοι ΔΜΣ του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» έχουν τη δυνατότητα 
να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε διδακτορικό επίπεδο και μπορούν, με τη 
λήψη διδακτορικού διπλώματος, να ακολουθήσουν ακαδημαϊκή 
σταδιοδρομία, δηλαδή να εργαστούν στην ανώτατη εκπαίδευση 
(πανεπιστήμια). Μπορούν επίσης να εργαστούν σε ερευνητικά κέντρα ή 
κέντρα σπουδών. Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και ανάλογα με τις 
προπτυχιακές σπουδές τους, δύνανται επίσης να απασχοληθούν ενδεικτικά: 
στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, σε διοικητικές υπηρεσίες, σε κρατικούς και 
ιδιωτικούς φορείς του πολιτισμού, σε εκδοτικούς οίκους, βιβλιοθήκες και 
μουσεία, στα μέσα επικοινωνίας και ενημέρωσης, αλλά και σε επιχειρήσεις, 
παρέχοντας υπηρεσίες συμβουλευτικής. 
 
 
στ) Διδακτικό προσωπικό 
 
Το διδακτικό έργο του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» ανατίθεται, κατόπιν απόφασης της 
Συνέλευσης του Τμήματος, στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:  

• μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού 
Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού 
Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού 
(Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των 
νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,  

• ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,  

• συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες,  
• εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,  
• επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνητές/τριες,  
• ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και 

τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών 
ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,  

• επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν 
εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία στο γνωστικό 
αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

• Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ανατίθεται 
επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του 
Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ. 
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Ενδεικτική λίστα διδασκόντων 
 
ανά ειδίκευση, με βάση τις αναθέσεις του ακαδημαϊκού έτους 2022-2023 
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Διευθύνσεις ηλ. ταχυδρομείου διδασκόντων 
 
Αθανασάκης Δημήτρης, Επίκ. Καθηγητής 
athanasakis@edlit.auth.gr 
 
Αραμπατζής Γεώργιος, Καθηγητής 
garabatz@philosophy.uoa.gr 
 
Βασιλείου Φωτεινή, Επικ. Καθηγήτρια 
fvassiliou@philosophy.uoa.gr 
 
Βιρβιδάκης Στέλιος, Ομότ. Καθηγητής 
svirvid@phs.uoa.gr 
 
Βλαχάκης Γεώργιος, Αναπ. Καθηγητής 
gvlachakis@eap.gr 
 
Γούναρης Άλκιβιάδης, Δρ. 
alkisg@philosophy.uoa.gr 
 
Δημητρακόπουλος Κωνσταντίνος, Καθηγητής 
codimitr@gmail.com 
 
Ερηνάκης Νίκος, Επίκ. Καθηγητής 
nikos.erinakis@gmail.com 
 
Ζαχαριά Παρασκευή, Δρ. 
evizacharia@hotmail.com 
 
Ηλιόπουλος Γεώργιος, ΕΔΙΠ 
giliop@philosophy.uoa.gr 
 
Ηροδότου Κωνσταντίνος, Δρ., Εντεταλμένος Διδάσκων 
toposkh@gmail.com 
 
Καλογεράκος Ιωάννης, Καθηγητής 
igkaloge@philosophy.uoa.gr 
 
Κολλινιάτη Μαρία-Άρτεμις, Δρ. 
martkolliniati@gmail.com 
 
Κορμάς Παναγιώτης, Δρ. 
kormasp@gmail.com 
 
Κορναράκης Κωνσταντίνος, Επίκ. Καθηγητής 
konkor@theol.uoa.gr 
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Κωστελέτος Γιώργος, Δρ. 
gkosteletos@philosophy.uoa.gr 
 
Λαδάς Ιωάννης, Δρ. 
ioaladas@philosophy.uoa.gr 
 
Λάζου Άννα, Επίκ. Καθηγήτρια 
lazou@philosophy.uoa.gr 
 
Μαρούδας Φιλόθεος, Δρ. 
ffmaroudas@philosophy.uoa.gr  
 
Μπούτλας Γεώργιος, Δρ. 
boutlasgeorg@gmail.com 
 
Μυλωνά Κωνσταντίνα, Δρ. 
dinmyl@philosophy.uoa.gr 
 
Νικολαΐδου-Κυριανίδου Βάνα, Καθηγήτρια 
vnikolaidou@philosophy.uoa.gr 
 
Ντόλας Νίκος, Δρ. 
nntolas@yahoo.gr 
 
Παιονίδης Φιλήμων, Καθηγητής 
peonidis@edlit.auth.gr 
 
Πέτσιος Κωνσταντίνος, Καθηγητής 
kpetsios@uoi.gr 
 
Πρελορέντζος Ιωάννης, Καθηγητής 
iprelore@philosophy.uoa.gr 
 
Πρωτοπαπαδάκης Ευάγγελος, Αναπλ. Καθηγητής 
eprotopa@philosophy.uoa.gr  
 
Ρεθυμιωτάκη Ελένη, Καθηγήτρια 
 erethemn@law.uoa.gr 
 
Σκομβούλης Μιχάλης, Δρ. 
mskomvoulis@gmail.com 
  
Στείρης Γεώργιος, Καθηγητής 
gsteiris@philosophy.uoa.gr 
  
Σωτήρης Παναγιώτης, Δρ. 
panagiotis.sotiris@gmail.com 
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Τέγος Σπυρίδων, Επίκ. Καθηγητής 
stegos@fks.uoc.gr 
 
Τρισόκκας Ιωάννης, Επίκ. Καθηγητής 
idtrisokkas@philosophy.uoa.gr 
 
Τσινόρεμα Σταυρούλα, Καθηγήτρια 
 tsinorev@uoc.gr  
 
Φαράκλας-Ματορίκος Γεώργιος, Καθηγητής 
gfaraklas@gmail.com 
  
Χάνος Αντώνης, Καθηγητής 
chanton@panteion.gr  
  
Χωριανοπούλου Μαρία, Επίκ. Καθηγήτρια 
mchorian@philosophy.uoa.gr 
 
Ψημμένος Ιορδάνης, Καθηγητής 
ipsimmenos@yahoo.co.uk  
 
 
 
ζ) Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.  
 
 
Η Γραμματεία του Τμήματος Φιλοσοφίας είναι αρμόδια για τη γραμματειακή 
και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ., το οποίο προσλαμβάνει επιπλέον, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες, που 
βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος. Πρόκειται για 
την Ακαδημαϊκή Γραμματεία του ΠΜΣ «Φιλοσοφία», στην οποία 
απευθύνονται οι φοιτητές για τα πλείστα φοιτητικά θέματα.  
 
Γραφείο Ακαδημαϊκής Γραμματείας:  
Φιλοσοφική Σχολή, Γραφείο 641, όροφος 6ος - Πανεπιστημιούπολη – 15703 
– Ιλίσια.  
 
Τηλεφωνική επικοινωνία: στο 210 72 77678 και στους τηλεφωνικούς 
αριθμούς που αναρτώνται στη ρουμπρίκα «επικοινωνήστε μαζί μας» της 
ιστοσελίδας του ΠΜΣ, σε συγκεκριμένες ώρες και μέρες που γνωστοποιούνται 
στο κοινό μέσω της ιστοσελίδας 
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Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
 
 για τις ειδικεύσεις "Ιστορία της Φιλοσοφίας και των Ιδεών" 

και "Πολιτική Φιλοσοφία" :  
secr-philosophymaster@philosophy.uoa.gr 
 
 για την ειδίκευση "Εφαρμοσμένη Ηθική" :  
secr-appliedethics@philosophy.uoa.gr 
 
Ιστότοπος:  
http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/ 
 
Για ζητήματα που δεν μπορούν να διεκπεραιωθούν με ηλεκτρονική 
αλληλογραφία ή/και τηλεφωνικά, η Γραμματεία εξυπηρετεί 
φοιτήτριες/φοιτητές και κοινό μόνο κατόπιν προγραμματισμένου ραντεβού. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:secr-philosophymaster@philosophy.uoa.gr
mailto:secr-appliedethics@philosophy.uoa.gr
http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/
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2. Εισαγωγή και εγγραφή 
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2.1  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 
Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι πανεπιστημίων, κάτοχοι τίτλου του 
Α΄ κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών και συναφών 
Τμημάτων της ημεδαπής ή Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων 
της αλλοδαπής.  
Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τριών στο Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται σε πενήντα (50) ανά ειδίκευση.  
Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη 
μονάδα της κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε 
ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. 
Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών 
Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο 
Ίδρυμα είναι συναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 
Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για 
το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., επίσης 
εισάγονται χωρίς εξετάσεις. 

 
2.2  ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 
Κάθε έτος δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του 
Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο 
Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
κατατίθενται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά 
την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος. Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:  

 Αίτηση συμμετοχής 
 Βιογραφικό σημείωμα 
 Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας 
 Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 
 Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων 
 Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής, γαλλικής ή γερμανικής 

γλώσσας επιπέδου Β2  ή διαδικτυακή εξέταση στην Αγγλική που θα 
διεξάγεται από το ΠΜΣ 

 Δυο συστατικές επιστολές 
 Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν 
 Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εάν 

υπάρχουν 
 Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστωμένη από την 

Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του ΠΜΣ, γνώση της ελληνικής 
γλώσσας για αλλοδαπούς υποψήφιους, οι οποίοι επιθυμούν να 
παρακολουθήσουν το ΠΜΣ στην ελληνική γλώσσα 

 Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλλοδαπής 
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Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν 
προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από 
τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια να 
διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος 
της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας 
τίτλος σπουδών πρέπει:  

 Το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον 
κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί 
ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,  

 Ο αιτών να προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία 
εκδίδεται και αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής, 
εφόσον ο τίτλος σπουδών του έχει απονεμηθεί από Ίδρυμα που 
περιλαμβάνεται στον κατάλογο του άρ. 307 του ν. 4957/2022.  Αν 
ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική 
επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε 
δημόσιο Α.Ε.Ι. Για τα προγράμματα εξ αποστάσεως, ο αιτών 
χρειάζεται να προσκομίσει βεβαίωση τρόπου σπουδών, εφόσον ο 
τίτλος σπουδών του έχει απονεμηθεί από Ίδρυμα που 
περιλαμβάνεται στον κατάλογο του άρ. 307 του ν. 4957/2022. 
Πρότυπα των αιτήσεων αυτών έχουν αναρτηθεί στον ισότοπο του 
ΔΟΑΤΑΠ.  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνονται 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του Κανονισμού του ΠΜΣ 
Φιλοσοφία. 

 

2.3  ΕΓΓΡΑΦΗ 
Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 
εντός τριάντα (30) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. Σε περίπτωση 
μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν 
στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον 
εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα. 
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3. Φοίτηση 
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3.1  ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 
 
Κανονική διάρκεια πλήρους φοίτησης 
Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας. 

Μερική φοίτηση  
Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του 
φοιτητή και έγκριση από τη Συνέλευση ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Η 
διάρκεια της μερικής φοίτησης είναι έξι (6) εξάμηνα. 
Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση έχουν: 

α) οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την 
εβδομάδα, 
β) οι φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 
γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά τη διάρκεια των σπουδών τους 
ανήκουν σε αθλητικά σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο αθλητικών 
σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), που τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) υπό τις συγκεκριμένες προϋποθέσεις που ορίζονται 
στον Κανονισμό Σπουδών. 
 
Παράταση φοίτησης 

Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και 
έγκριση από τη Συνέλευση. Η παράταση δεν υπερβαίνει τα τρία εξάμηνα. Ο ανώτατος 
επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται στα επτά (7) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα για την πλήρη φοίτηση και τα εννιά (9) για τη μερική φοίτηση.  

Αναστολή φοίτησης 
Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτησή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να 
διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) 
συνεχόμενα εξάμηνα. Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους 
(στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.).  
Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 
δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία 
αποδεικνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης.  
Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της φοίτησης και δεν 
επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής 
της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια 
κανονικής φοίτησης. 
Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται 
κατά περίπτωση από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος. 
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3.2  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 
Το Πρόγραμμα Σπουδών του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» είναι εναρμονισμένο με το 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS), 
καθώς και με το σχετικό ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο. Το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) αποτελεί ένα 
φοιτητοκεντρικό σύστημα που εξυπηρετεί τον σχεδιασμό και την αναγνώριση 
Προγραμμάτων Σπουδών και επιτρέπει την όσο το δυνατόν πιο ομοιογενή θεώρηση 
των συστημάτων εκπαίδευσης των ευρωπαϊκών πανεπιστημίων. 
Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) 
πιστωτικές μονάδες (ECTS). Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως.  
Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε 
παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική 
απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, καθώς και σε εκπόνηση 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας  
Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται στο τέταρτο εξάμηνο 
σπουδών και πιστώνεται με τριάντα (30) ECTS. 
Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται και με τη 
χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (τηλεδιάσκεψη). Η 
εκπαιδευτική διαδικασία δύναται επίσης να πραγματοποιείται με τη χρήση μεθόδων 
ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, οι οποίες δεν υπερβαίνουν το είκοσι πέντε 
τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ. 
 
 
Διάρθρωση Προγράμματος ανά ειδίκευση 
 
 
(Η εκπόνηση Διπλωματικής αφορά και τις 3 ειδικεύσεις) 
 
 
Ιστορία της Φιλοσοφίας και των Ιδεών 
Υποχρεωτικά 
Αρχαία Φιλοσοφία  
Βυζαντινή Φιλοσοφία  
Φιλοσοφία του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης 
Νεώτερη Φιλοσοφία 
Σύγχρονη Φιλοσοφία 
Επιλεγόμενα 
Αισθητική και Κριτική  
Ασιατικές Φιλοσοφίες 
Φιλοσοφία και Επιστήμη  
Φιλοσοφία και Θρησκεία  
Φιλοσοφία και Ιστορία 
Μεταφυσική και Γνωσιοθεωρία 
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Πολιτική Φιλοσοφία 
Υποχρεωτικά 
Η κλασική πολιτική φιλοσοφία και η πρόσληψή της στον Μεσαίωνα 
Πολιτική θεολογία, θεωρίες Κυριαρχίας και η κριτική τους  
Θεωρίες φιλελευθερισμού και το ζήτημα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
Ρατσισμός, φονταμενταλισμός και ολοκληρωτισμός  
Σοσιαλισμός, Μαρξ, Μαρξισμοί 
Φιλοσοφία και Γενική Θεωρία του Δικαίου 
Bιοπολιτική 
Επιλεγόμενα 
Ρεπουμπλικανισμός και κοινοτισμός 
Ηθική του Πολέμου (προσφέρεται από την κατεύθυνση Εφαρμοσμένης Ηθικής) 
Κριτική θεωρία 
Ζητήματα βιοηθικής (προσφέρεται από την κατεύθυνση Εφαρμοσμένης Ηθικής) 
Θεωρίες πολιτευμάτων  
Πολιτική και φύλο  
Πολιτική και Οικονομία  
Κοσμοπολιτισμός και Παγκοσμιοποίηση  
Φιλοσοφία της Οικολογίας 
 

Εφαρμοσμένη Ηθική 
Υποχρεωτικά 
Σύγχρονες Ηθικές Θεωρίες  
Δεοντική Λογική  
Μεταηθική 
Θεωρητική ηθική Ι (Αρετοκρατία – Κλασικός Ηδονισμός) 
Θεωρητική ηθική ΙΙ (Συνεπειοκρατία – Δεοντοκρατία) 
 
Εφαρμοσμένη Ηθική 
Σεμινάριο: Ωφελιμισμός 
Επιλεγόμενα 
Ηθική, πολιτική, δίκαιο  
Ηθική του Πολέμου  
Περιβαλλοντική Ηθική 
Δικαιώματα των ζώων 
Θρησκείες και Ηθική 
Ανθρώπινα δικαιώματα και βιοηθική 
Σεμινάριο: Καντ 
Τεχνητή Νοημοσύνη και Ηθική  
Βιοηθική-Ιατρική Ηθική 
 
 
 
Το ενδεικτικό πρόγραμμα διδασκαλίας των μαθημάτων  
διαμορφώνεται ως εξής: 
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3.3  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 
Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  
 
Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας 
μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα 
(και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει 
παρακολουθήσει τουλάχιστον το 75% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη 
περίπτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ 
νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό 
απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 75 % στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα 
διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά 
στη Συνέλευση της Σχολής/του Τμήματος. 
 
3.4 ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 
 
Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα 
σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 
τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες 
εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται 
επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 
 
Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα 
μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. 
πραγματοποιείται εξ αποστάσεως στο τέλος κάθε εξαμήνου, με γραπτές 
εργασίες ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται 
από τον/ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος όταν είναι μέλος ΔΕΠ ή 
ΕΔΙΠ του τμήματος Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή 
προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά 
το αδιάβλητο της διαδικασίας.  
 
Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων 
ανακοινώνονται από τον διδάσκοντα μέσω της πλατφόρμας my-uni, ενώ 
αποστέλλονται επιπλέον και στη Γραμματεία του ΠΜΣ, μέσα σε έξι (6) 
εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος ή από τη λήξη της 
περιόδου υποβολής εργασιών σε περίπτωση εξέτασης με γραπτές εργασίες. Σε 
περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του ανωτέρω ορίου 
από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά 
τη Συνέλευση του Τμήματος.  
 
Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση 
φοιτητών/τριών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από 
απόφαση της Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας Προσβασιμότητας 
Φοιτητών με αναπηρία. 
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Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 
διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις 
προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα 
παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια. 
 
Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα 
επαναλάβει.  
 
Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής 
παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου 
διδάσκοντα/ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.  
 
Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο 
μάθημα, ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 
 
Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του 
μαθήματος για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά 
παύουν να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσσεται σχετικό 
πρακτικό και καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, 
πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη διοικητική διαδικασία.  
 
 
3.5       ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται κατ’ 
επιλογή του θέματος από τον φοιτητή / την φοιτήτρια σε συνεννόηση και 
αποδοχή του αρμόδιου καθηγητή.  
Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα 
και να συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι 
αναρτημένες στην ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ. 
Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και 
επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η Συντονιστική 
Επιτροπή ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή 
εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της 
οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή η 
αγγλική ή η γαλλική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος. 
Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης 
φοιτητή /τριας και σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη 
Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και 
συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.  
Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει 
ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. 
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Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατηγορίες που 
προβλέπονται στον Κανονισμό του Π.Μ.Σ. και έχουν αναλάβει διδακτικό έργο 
στο Π.Μ.Σ. 
Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την 
εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο 
"ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. Οι 
φοιτητές χρειάζεται να περιμένουν σχετικές οδηγίες από τη Γραμματεία πριν 
προχωρήσουν στην ανάρτηση. 
Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, 
δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία 
συνυπογράφεται από τον/την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν 
στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί 
αργότερα. 

 
3.6  ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΙΤΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να 
παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών 
και τον απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμενα 
μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 
συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS. 
Έτσι, ο/η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές του/της με τη συμπλήρωση 
του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται 
για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση διαπιστώνει την 
ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).  
Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η 
μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η 
φοιτητική του/ης ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.  
Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει 
βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: 
Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και 
Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου).  
Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις 
Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος. 
Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η 
βαρύτητα που έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία 
εκφράζεται με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS).  
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Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτελεί 
ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον 
υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του 
μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με 
το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του 
τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 

/ΣΠΜ 
όπου:  
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου 
τίτλου σπουδών  
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ  
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ  
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου 
σπουδών 

 
3,7  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 
Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές 
που προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος 
παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.  
 
Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και 
τη διδασκαλία. 
 
Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη 
φοιτητών σε θέματα σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης 
https://www.career.uoa.gr/ypiresies/ 
 
Επιπλέον, στο ΠΜΣ λειτουργεί ο Θεσμός του ακαδημαϊκού συμβούλου, 
περισσότερες πληροφορίες για τον οποίο μπορεί ο φοιτητής να αναζητήσει 
στον αντίστοιχο Κανονισμό, που έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΠΜΣ,  εδώ.   
 
Βρίσκεται επίσης σε ισχύ ο Κανονισμός υποβολής παραπόνων, που έχει 
αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΠΜΣ, εδώ.  
 
Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να 
παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις 
βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με 
γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες 
επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

https://www.career.uoa.gr/ypiresies/
http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/paroxes-yphresies-metaptyxiakon-foithton.html
http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/fileadmin/philosophymaster.ppp.uoa.gr/uploads/Documents/NEW_2022-23/KANONISMOS_YPOBOLIS_PARAPONON.pdf
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Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλοσοφίας, μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται 
να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν: 

o υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 
o έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων  
o δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα 

ορίζονται στον παρόντα κανονισμό, 
o υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως 

ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό, 
o έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση 

πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 
o δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης, 
o υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.  

Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., 
μπορεί να αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει 
εξεταστεί επιτυχώς. 
Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και 
σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου 
Α.Ε.Ι. 
Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και 
κάθε διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση 
παραρτήματος διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 
Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Φιλοσοφία» οι μεταπτυχιακοί/ες 
φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό 
εξακοσίων (600) ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή 
κάθε εξαμήνου. 
Στο πλαίσιο των ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΠΜΣ, θα εκδίδεται 
ετησίως «Επετηρίδα του ΠΜΣ» με άρθρα φοιτητών αλλά και καθηγητών και 
αναγνωρισμένων επιστημόνων. Μια φορά το έτος, θα διοργανώνεται «Συνέδριο 
των Φοιτητών του ΠΜΣ». Το ΠΜΣ θα οργανώνει επίσης ικανό αριθμό από 
ετήσιες διαλέξεις αναγνωρισμένων επιστημόνων της ημεδαπής και της 
αλλοδαπής. 
 
3.8  ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνή προγράμματα 
ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά 
την κείμενη νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που 
μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται 
μετά το Α΄ εξάμηνο σπουδών τους.  
Για περισσότερες πληροφορίες οι φοιτητές μπορούν να συμβουλεύονται τον 
Κανονισμό κινητικότητας που έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΠΜΣ εδώ. 
 

http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/paroxes-yphresies-metaptyxiakon-foithton.html
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Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοιτητές/τριες από διεθνή 
προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, 
σύμφωνα με τις συναφθείσες συνεργασίες.  
 
Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε 
Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο 
εκπαιδευτικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία. 
 
3.9  ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟ ΤΑ ΔΙΔΑΚΤΡΑ 
 
Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτητές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν 
τα οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον 
πρώτο κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Η απαλλαγή 
αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι 
απαλλασσόμενοι/ες φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις 
εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/τριων που εισάγονται στο 
Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.  
Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται μετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ. Η 
οικονομική κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο 
μη επιλογής σε Π.Μ.Σ.. Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν 
υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.  
Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης 
πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του Τμήματος και εκδίδεται 
αιτιολογημένη απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.  
Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., που γίνονται δεκτοί ως 
υπεράριθμοι σύμφωνα με τη διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, 
απαλλάσσονται από την καταβολή διδάκτρων. 
Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. του Ιδρύματος μέλη της 
ίδιας οικογένειας μέχρι β΄ βαθμού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας 
υπάρχει η δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη 
φοίτησης κατά 50%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



~ 38 ~ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



~ 39 ~ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

4. Υπηρεσίες 
 

του Ιδρύματος/της Σχολής 
για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 
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4.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  
 
Στον ιστότοπο «Παροχές και δραστηριότητες» του Ε.Κ.Π.Α.:  
www.uoa.gr/el/foitites/paroches_drastiriotites/  
παρέχονται πληροφορίες για μία σειρά θεμάτων, καθώς και παροχών και 
διευκολύνσεων ανάλογα με τα ενδιαφέροντα των φοιτητών/φοιτητριών, ενώ 
ιδιαίτερη μέριμνα έχει ληφθεί για ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες όπως οι 
ΑμεΑ και άποροι. Η πληροφόρηση αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στα ακόλουθα 
θέματα: ● φοιτητές με αναπηρία ● ακαδημαϊκή ταυτότητα ● ευκαιρίες 
απασχόλησης ● πανεπιστημιακό γυμναστήριο ● πολιτιστικός όμιλος 
φοιτητών ● σίτιση φοιτητών ● συνήγορος του φοιτητή ● ταμείο αρωγής 
φοιτητών ● υποτροφίες – βραβεία, ● υγειονομική υπηρεσία ● ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες (Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης, Ηλεκτρονική 
Γραμματεία, ψηφιακές παροχές [μεταξύ άλλων: ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, 
σύνδεση μέσω ασύρματου δικτύου (Wi-Fi), συμπλήρωση ηλεκτρονικών 
ερωτηματολογίων αξιολόγησης] ● εκπαιδευτικά θέματα (μεταξύ άλλων: 
Βιβλιοθήκες και Αναγνωστήρια, Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών, συγγράμματα) 
και ● συμβουλευτικές υπηρεσίες (για θέματα επαγγελματικού 
προσανατολισμού και ψυχοκοινωνικά προβλήματα)  
 
4.2  ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  
της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία (ΦμεΑ)  
 
Η Μονάδα Προβασιμότητας (ΜοΠρο) έχει αποστολή την επίτευξη στην πράξη 
της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητριών/φοιτητών 
με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής προσαρμογών 
στο περιβάλλον, υποστηρικτικών τεχνολογιών πληροφορικής και υπηρεσιών 
πρόσβασης. Στο πλαίσιο αυτό σημαντική είναι η υπηρεσία εθελοντισμού. 
Στόχος της υπηρεσίας εθελοντικής υποστήριξης είναι ο συντονισμός της 
συστηματικής, διακριτικής και ασφαλούς εξυπηρέτησης των 
φοιτητών/φοιτητριών με αναπηρία (ΦμεΑ) από εκπαιδευμένους συμφοιτητές 
τους σε θέματα που αφορούν τις σπουδές τους. Για τους τρόπους υποστήριξης 
των ΦμεΑ από εθελοντές φοιτητές και φοιτήτριες, καθώς και για τους όρους 
συμμετοχής στο πρόγραμμα εθελοντισμού πληροφορίες παρέχονται στην 
ιστοσελίδα: access.uoa.gr/services/volunteerism-service/ 
 
4.3  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ  
 
Το Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο και οι αθλητικές εγκαταστάσεις του στην 
Παπανεπιστημιούπολη – Άνω Ιλίσια είναι στη διάθεση όλων των 
φοιτητών/φοιτητριών. Πληροφορίες για τις δραστηριότητες του 
Γυμναστηρίου, τις ώρες λειτουργίας του και την εγγραφή σ’ αυτό παρέχονται 
 στον ιστότοπο:  
 
www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/panepistimiako_gymnastirio/  
 

http://www.uoa.gr/el/foitites/paroches_drastiriotites/
http://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/panepistimiako_gymnastirio/
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4.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΌΜΙΛΟΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
 
Ο Πολιτιστικός Όμιλος Φοιτητών (Π.Ο.Φ.Π.Α.) στοχεύει στην υποστήριξη 
και προώθηση των καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων των φοιτητών του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι ένας «τόπος» συλλογικής έκφρασης και 
δημιουργίας. Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές έρχονται σε επαφή με έργα τέχνης 
και ενθαρρύνονται να δημιουργούν τα δικά τους καλλιτεχνικά έργα. Ο 
Πολιτιστικός Όμιλος Φοιτητών περιλαμβάνει 4 τομείς: τον Θεατρικό, τον 
Χορευτικό, τον Κινηματογραφικό και τον Φωτογραφικό. Οι 
ενδιαφερόμενοι/ες φοιτητές/φοιτήτριες μπορούν να γίνουν μέλη του 
Π.Ο.Φ.Π.Α. με γραπτή αίτηση τους στο Γραφείο του, το οποίο στεγάζεται στον 
ημιώροφο της Πανεπιστημιακής Λέσχης (Ιπποκράτους 15).  
Επικοινωνία: τηλ.: 210 36 88 205/275-6  
https://www.uoa.gr/el/foitites/paroches_drastiriotites/politistikos_omilos_foititon/ 
 
 
4.5 ΣΙΤΙΣΗ – ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 
 
Το Πανεπιστήμιο παρέχει δωρεάν σίτιση στους φοιτητές και στις φοιτήτριες. 
Λειτουργούν 4 φοιτητικά εστιατόρια. Το εστιατόριο στη Φιλοσοφική Σχολή 
λειτουργεί στο ισόγειο της Φιλοσοφικής, με είσοδο στη δυτική πλευρά του 
κτηρίου.  
 
Δικαιούχοι είναι οι μεταπτυχιακοί φοιτητές των οποίων η διάρκεια 
φοίτησης δεν έχει υπερβεί τη διάρκεια του ενδεικτικού προγράμματος 
σπουδών, εφόσον δεν είναι ήδη κάτοχοι άλλου μεταπτυχιακού τίτλου. 
Περισσότερες πληροφορίες για τους όρους, τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία της σίτισης παρέχονται στην ιστοσελίδα:  
Τμήμα Σίτισης Φοιτητών (uoa.gr)   
 
 
4.6  ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ  
 
Υγειονομική Υπηρεσία  
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 
περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών 
δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας 
(Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), μόνο με χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους.  
Περισσότερες πληροφορίες για  
τα ιατρεία της Πανεπιστημιακής Λέσχης και τη  
Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης:  
Υγειονομική Υπηρεσία (uoa.gr) 
 
 
 

https://www.uoa.gr/el/foitites/paroches_drastiriotites/politistikos_omilos_foititon/
https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/tmima_sitisis_foititon/
https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/ygeionomiki_ypiresia/
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Υπηρεσίες Υγείας στη Φιλοσοφική Σχολή  
Ιατρείο, παθολογικό και παιδιατρικό: στο ισόγειο της Φιλοσοφικής Σχολής, 
στη νότια πλευρά του κτηρίου.  
Επικοινωνία: τηλ.: 210 727 7888, e-mail: dfilippa@uoa.gr  
 
Εργαστήριο Ψυχολογικής Συμβουλευτικής Φοιτητών: κυψέλη 511 (5ος 
όροφος) της Φιλοσοφικής Σχολής. Επικοινωνία: τηλ.: 210 727 7554, e-mail: 
skf@cc.uoa.gr, ιστότοπος: www.skf.psych.uoa.gr/ 
 
 
4.7  ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ   
 
Το Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών του Ε.Κ.Π.Α. παρέχει και στους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές διδασκαλία 25 ξένων γλωσσών όλων των 
επιπέδων. Προσφέρει επίσης πλήθος ειδικών προγραμμάτων, όπως 
εργαστήρια προφορικού και γραπτού λόγου, ιατρική και νομική ορολογία, 
μετάφραση εγγράφων, ναυτιλιακά κ.ά.. Τα μαθήματα γίνονται είτε στο κέντρο 
της Αθήνας είτε στην Πανεπιστημιούπολη.  
 
Δικαιολογητικά εγγραφής για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές:  
Φωτοτυπία ακαδημαϊκής ταυτότητας ή βεβαίωση της Γραμματείας του Π.Μ.Σ.  
 
Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στον ακόλουθο ιστότοπο:  
www.didaskaleio.uoa.gr 
 
 
4.8  ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ  
 
Το Ε.Κ.Π.Α. προσφέρει και στους μεταπτυχιακούς φοιτητές τις εξής 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες: ● ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ● σύνδεση μέσω 
ασύρματου δικτύου (Wi-Fi) ● ανάρτηση προσωπικών ιστοσελίδων ● 
αποθήκευση και ανταλλαγή αρχείων μέσω διαδικτύου: FTP, Web File 
Manager, Web Drive, κοινόχρηστοι φάκελοι ● εικονικό ιδιωτικό δίκτυο 
(VPN) ● υπηρεσία καταλόγου ● δίκτυο αποφοίτων (Alumni) ● ανοικτά 
ακαδημαϊκά μαθήματα ● ακαδημαϊκές βιντεοδιαλέξεις ● παρακολούθηση 
ζωντανών μεταδόσεων διαλέξεων (Webcast) και ● συμπλήρωση ηλεκτρονικών 
ερωτηματολογίων.  
Πληροφορίες για τις υπηρεσίες αυτές παρέχεται στον ιστότοπο: 
http://www.uoa.gr/foitites/ilektronikes_ypiresies/psifiakes_paroches/ 
  
 
 

mailto:dfilippa@uoa.gr
http://www.skf.psych.uoa.gr/
http://www.uoa.gr/foitites/ilektronikes_ypiresies/psifiakes_paroches/
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Ειδικότερα, η Υπηρεσία Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου παρέχει ηλεκτρονική 
διεύθυνση στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, της μορφής 
username@department.uoa.gr. Επίσης, παρέχει τις υποδομές για την 
αποστολή μηνυμάτων σε άλλους χρήστες του διαδικτύου, την αποθήκευση 
μηνυμάτων στον εξυπηρετητή του Πανεπιστημίου μέσω πρωτοκόλλου IMAP, 
την πρόσβαση στο ταχυδρομείο μέσω Webmail (webmail.noc.uoa.gr) και την 
καταπολέμηση της ανεπιθύμητης αλληλογραφίας (spam). 
 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εγγραφών, για τη σύνδεση στην 
υπηρεσία οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ακολουθούν τις Οδηγίες 
δημιουργίας λογαριασμού για πρόσβαση στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
ΕΚΠΑ, που αναρτώνται στον ιστότοπο του ΠΜΣ εδώ και τους αποστέλλονται 
από τη γραμματεία. Μετά την ενεργοποίηση του λογαριασμού τους, 
ακολουθούν τους παρακάτω συνδέσμους και συνδέονται χρησιμοποιώντας το 
όνομα χρήστη και τον κωδικό που επέλεξαν: 
 
α) στο Webmail : https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php 
 
β) στο Ε-class : https://eclass.uoa.gr/ 
 
γ) στο My-uni : https://my-uni.uoa.gr 
 
 
4.9  ΈΚΔΟΣΗ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ 
 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εγγραφών και προκειμένου να 
αποκτήσουν Ακαδημαϊκή Ταυτότητα, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ακολουθούν 
τις Οδηγίες έκδοσης ΑΤ που αναρτώνται στον ιστότοπο του ΠΜΣ εδώ και, 
επιπλέον, τους αποστέλλονται από τη γραμματεία, μαζί με περαιτέρω 
διευκρινίσεις. 
 
4.10  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  
 
Το Ε.Κ.Π.Α. διαθέτει, μέσω διαδικτύου, πρόσβαση σε μεγάλο φάσμα 
ηλεκτρονικών πηγών όπως περιοδικά, βιβλία, βιβλιογραφικές βάσεις, 
ψηφιακές συλλογές και θεματικές πύλες, με στόχο τη διευκόλυνση της 
έρευνας, της ενημέρωσης και εκπαίδευσης των φοιτητριών/φοιτητών, των 
μελών Δ.Ε.Π., των ερευνητών και των βιβλιοθηκονόμων του. Όλες οι 
ηλεκτρονικές πηγές και συναφείς ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται 
αναφέρονται στον Ιστότοπο της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης, 
που φιλοξενείται και συντηρείται από το Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών (ΥΚΒ) 
του Ε.Κ.Π.Α. Ο ιστότοπος της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης είναι ο 
ακόλουθος:  
www.lib.uoa.gr  
 

http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/paroxes-yphresies-metaptyxiakon-foithton.html
https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php
https://eclass.uoa.gr/
https://my-uni.uoa.gr/
http://www.philosophymaster.philosophy.uoa.gr/paroxes-yphresies-metaptyxiakon-foithton.html
http://www.lib.uoa.gr/
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Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής (ΒΦΣ) 
 
Η ενοποιημένη Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής (ΒΦΣ) στεγάζεται και 
λειτουργεί από το 2019 σε νέο κτήριο στην ανατολική πλευρά της Σχολής. Η ΒΦΣ 
αποτελείται από 16 βιβλιοθήκες που εξυπηρετούσαν τις ανάγκες των ακαδημαϊκών 
Τμημάτων της Φιλοσοφικής Σχολής, καθώς επίσης και το Διατμηματικό Πρόγραμμα 
για τη Διδασκαλία της Νέας Ελληνικής ως Ξένης Γλώσσας και το Διδασκαλείο της 
Νέας Ελληνικής ως Δεύτερης/Ξένης Γλώσσας.  
 
Στις αρχές κάθε ακαδημαϊκού έτους διοργανώνονται κατά τακτά διαστήματα 
περιηγήσεις των φοιτητριών/φοιτητών στη Βιβλιοθήκη, με στόχο την εξοικείωσή 
τους με το περιεχόμενό της και τον τρόπο λειτουργίας της. Ώρες λειτουργίας: 
Δευτέρα – Παρασκευή: 08:30 – 18:00 Επικοινωνία: τηλ.: 210 727 7605/7905/7687, 
e-mail: phil@lib.uoa.gr  
www.phil.lib.uoa.gr 
 
 
4.11  ΚΕΝΤΡΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΙΚΤΥΟΥ (ΚΛΕΙΔΙ)  
 
Γενικές πληροφορίες  
 
Το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (ΚΛΕΙΔΙ) του Ε.Κ.Π.Α. έχει 
αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών πληροφορικής και επικοινωνιών προς τα μέλη 
της ακαδημαϊκής κοινότητας, προσωπικό και φοιτητές/φοιτήτριες. To ΚΛΕΙΔΙ 
υποστηρίζει περισσότερα από 80.000 μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, 
προσφέροντας καινοτόμες ηλεκτρονικές υπηρεσίες και ψηφιακά μέσα για την 
υποστήριξη της συνεργασίας, της επικοινωνίας και της εκπαίδευσης. Μεταξύ των 
υπηρεσιών που παρέχει είναι: ● σύνδεση στο εσωτερικό δίκτυο του Πανεπιστημίου 
και στο Διαδίκτυο (ενσύρματη και ασύρματη) ● ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ● 
υπηρεσίες τηλεφωνίας ● διαδικτυακές υπηρεσίες (εγκατάσταση και φιλοξενία 
ιστοχώρων ακαδημαϊκών τμημάτων και μονάδων, πρόσβαση μέσω ιδεατών δικτύων 
παροχή αποθηκευτικού χώρου, διαμοιρασμός αρχείων, κ.ά.) ● υπηρεσίες 
τηλεκπαίδευσης και τηλεδιάσκεψης και ● υποστήριξη χρηστών και επίλυση 
προβλημάτων.  
Ο ιστότοπος του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (ΚΛΕΙΔΙ) είναι ο 
ακόλουθος:  
www.noc.uoa.gr 
 
Υπηρεσία υποστήριξης  
 
Υποστήριξη χρηστών (Helpdesk) και επίλυση προβλημάτων:  
Διεύθυνση: Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (ΚΛΕΙΔΙ) 
Πανεπιστημιούπολη Ιλίσια, 157 84 Αθήνα Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα – Παρασκευή: 
08:30 – 16:00  
Επικοινωνία: τηλ.: 210 727 5600,  
e-mail: helpdesk@noc.uoa.gr 
 
 
  

http://www.phil.lib.uoa.gr/
http://www.phil.lib.uoa.gr/
http://www.noc.uoa.gr/
mailto:helpdesk@noc.uoa.gr
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Yποστήριξη χρηστών e-class:  
Επικοινωνία: τηλ.: 210 727 5600, 
 e-mail: eclass@uoa.gr  
 
4.12  ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ  
 
Το Γραφείο Διασύνδεσης του Ε.Κ.Π.Α. αποτελεί το συνδετικό κρίκο μεταξύ του 
χώρου του Πανεπιστημίου και του χώρου της αγοράς εργασίας. Υποστηρίζει τις 
φοιτήτριες/τους φοιτητές και τις/τους αποφοίτους του Πανεπιστημίου στην ένταξή 
τους στην αγορά εργασίας και, μεταξύ άλλων, παρέχει υπηρεσίες συμβουλευτικής 
για το σχεδιασμό σταδιοδρομίας. Ειδικότερα, στις υπηρεσίες που παρέχει 
εντάσσονται: ● η επικοινωνία με επιχειρήσεις και οργανισμούς και η καταγραφή των 
διαθέσιμων θέσεων εργασίας στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, ώστε να 
διευκολύνεται ο φοιτητής/η φοιτήτρια στην αναζήτηση απασχόλησης, ● η βοήθεια 
και η πληροφόρηση στον/στην ενδιαφερόμενο/η σχετικά με τη σύνταξη βιογραφικού 
σημειώματος και τη συνέντευξη, ● η ατομική και ομαδική συμβουλευτική 
υποστήριξη σε προπτυχιακές/ούς και μεταπτυχιακές/ούς φοιτήτριες/φοιτητές, καθώς 
και αποφοίτους προκειμένου να διευκολυνθεί η επιλογή των καταλληλότερων γι’ 
αυτές/αυτούς επαγγελματικών και εκπαιδευτικών κατευθύνσεων και ● η διενέργεια 
μελετών που αφορούν, μεταξύ άλλων, την απορροφητικότητα των αποφοίτων στην 
αγορά εργασίας. Ο ιστότοπος του Γραφείου Διασύνδεσης είναι ο ακόλουθος:  
www.career.uoa.gr 
 
 
4.13  ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ – ΒΡΑΒΕΙΑ  
Κρατικές υποτροφίες και βραβεία:  
 
Ι.Κ.Υ.  
Μεταπτυχιακές υποτροφίες και βραβεία χορηγούνται από το Ίδρυμα Κρατικών 
Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.). Όλες οι πληροφορίες βρίσκονται στον ιστότοπο του Ι.Κ.Υ.:  
www.iky.gr/el 
 
Στον ίδιο ιστότοπο είναι αναρτημένος ο οδηγός υποτροφιών του Ι.Κ.Υ., στον οποίο 
υπάρχουν πληροφορίες για τα προγράμματα Υποτροφιών, Κληροδοτημάτων και τα 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα που διαχειρίζεται το Ι.Κ.Υ.:  
www.iky.gr/el/iky/odigos-ipotrofiwn 
 
Υποτροφίες και βραβεία του Ε.Κ.Π.Α. 
 
 Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές, με επιλογή ή με διαγωνισμό, και 
βραβεία χορηγούνται από το Ε.Κ.Π.Α. Πληροφορίες υπάρχουν στον ακόλουθο 
ιστότοπο:  
www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia 
Πληροφορίες δίνονται επίσης στη Διεύθυνση Κληροδοτημάτων – Τμήμα Υποτροφιών 
και Βραβείων του Ε.Κ.Π.Α.: Χρήστου Λαδά 6 (6ος όροφος), Αθήνα, τηλ.: 210 3689 
127/130/132-4.  
Ενημέρωση για τις υποτροφίες του Ε.Κ.Π.Α. γίνεται και στον ιστότοπο του 
Τμήματος Φιλοσοφίας:  
www.philosophy.uoa.gr/ypotrofies.html 
 

mailto:eclass@uoa.gr
http://www.career.uoa.gr/
http://www.iky.gr/el
http://www.iky.gr/el/iky/odigos-ipotrofiwn
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5. Επιπλέον χρηστικές πληροφορίες 
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5.1 ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ  
 
Τα μαθήματα του ΠΜΣ «Φιλοσοφία» διεξάγονται εξ αποστάσεως. Με τον ίδιο τρόπο 
πραγματοποιούνται και οι εξετάσεις και η κατάθεση εργασιών. Οι παρακάτω 
πληροφορίες παρατίθενται προς διευκόλυνση των μεταπτυχιακών φοιτητών που 
επιθυμούν να επισκεφθούν τη Γραμματεία, τη Βιβλιοθήκη, το εστιατόριο, τις 
υποδομές υγειονομικής περίθαλψης της Σχολής, κ.α.: 
 
(α) Πρόσβαση φοιτητών/φοιτητριών με αναπηρία (ΦμεΑ) Η πρόσβαση 
φοιτητών/φοιτητριών με αναπηρία (ΦμεΑ) στο κτήριο της Φιλοσοφικής γίνεται από 
την είσοδο του 5ου ορόφου, στη βορινή πλευρά του κτηρίου, όπου υπάρχει ειδικός 
χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων. Επίσης οι είσοδοι του 3ου και 4ου ορόφου είναι 
προσβάσιμες σε άτομα με κινητικά προβλήματα.  
(β) Λεωφορεία: Πολύγωνο – Γλυφάδα (σε συνδυασμό με το εσωτερικό λεωφορείο από 
την κεντρική πύλη) 220: Ακαδημία – Άνω Ιλίσια 221: Ακαδημία – 
Πανεπιστημιούπολη 230: Ακρόπολη – Ζωγράφου 250: Πανεπιστημιούπολη – 
Σταθμός Ευαγγελισμού (κυκλική γραμμή) 251: Σταθμός Κατεχάκη – 
Πανεπιστημιούπολη (κυκλική γραμμή) 608: Γαλάτσι – Ακαδημία – Νεκροταφείο 
Ζωγράφου Ε90 (Express): Πειραιάς – Πανεπιστημιούπολη  
(γ) Μετρό και λεωφορεία Μετρό: Σταθμός Ευαγγελισμού και Λεωφορείο 250 Μετρό: 
Σταθμός Κατεχάκη και Λεωφορείο 251  
(δ) Ιδιωτικά αυτοκίνητα. Γύρω από το κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής υπάρχουν 
χώροι στάθμευσης. 
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